

CEPA補充協議十今簽署

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區財政司司長曾俊華與國家商務部副部長高燕,今日會簽署《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)補充協議十。據悉,有關協議的重點是進一步協助香港服務業進入內地市場,加強商品檢測、推動知識產權交易及兩地基金互認等。

促進港服務業進內地

特區政府昨日公布,CEPA補充協議十簽署儀式今日下午4時政府總部西翼舉行,由曾俊華與高燕簽署。其後,財政司司長和商務部副部長將分別發言。

曾俊華昨日上午在廣州出席由香港貿易發展局主辦的「轉型升級·香港博覽」開幕禮時指出,香港是現代服務業發展最發達的地區之一,服務業佔香港整體GDP的93%,多年來在服務業方面累積了豐富經驗,能以創新的思維、專業的操守,跟內地企業加強合作,促進兩地產業優勢互補,朝向產業鏈的高端發展。

他續說,內地和香港在2003年簽署CEPA,直至去年一共簽署了9份補充協議,連同CEPA補充協議九,CEPA涵蓋的服務領域由最初的18個擴大至48個,共338項政策措施,促進了香港專業服務進入內地市場,和鼓勵雙方的專業機構進行專業人員

資格互認,推動專業技術人才交流。

曾俊華說,CEPA的開放措施中也有多項以廣東省為試點的「先行先試」措施,涉及多個香港重要產業,有助進一步擴大粵港服務業合作。而在粵港良好的合作基礎下,香港企業早已利用CEPA在廣東「先行先試」措施的優勢。「我們會繼續推動粵港服務貿易自由化,提升兩地服務業間的合作和交流。」

可助內地企業升級轉型

他指出,近年外圍經濟環境的轉變,令企業帶來不少挑戰。很多企業都已經調整策略,重新部署未來的發展路向。企業希望藉着發展品牌、優化設計和提升產品質素,為產品增值,脫穎而出。香港服務業在協助內地企業「升級轉型」有豐富的經驗和優勢,香港可向內地企業提供可靠的檢測和認證服務、優質的設計、品牌發展和市場營銷顧問服務等,提高國際買家對產品的信心,為產品增值和開拓更廣闊的市場。

曾俊華期望,是次由香港貿易發展局在內地主辦最大型的香港服務業推廣活動「轉型升級·香港博覽」,能夠為兩地企業搭建平台,協助內地企業認識香港不同範疇的優質服務,在「轉型升級」的過程中尋找到合適的夥伴,也推動香港優勢服務業走進內地市場,共同開拓更廣闊的市場和商機,達致互惠共贏。



「轉型升級·香港博覽」開幕式在廣州舉行,曾俊華等嘉賓出席。

本報廣州傳真

南沙 前海 橫琴 申設自貿區

定位粵港澳合作平台 港商倡三方聯手推動

廣州·南沙



深圳·前海



珠海·橫琴



香港文匯報訊(記者 趙鵬飛、古寧、李昌鴻廣州報道)國務院正式批准設立上海自由貿易試驗區的消息,令南沙、前海、橫琴三大國家級新區的壓力驟然上升。如何應對上海享受國家自由貿易區帶來的強大競爭,也成為粵港政商界最熱門的話題。廣東省省長朱小丹昨日證實,廣東已經正式向國務院申請,設立南沙、前海、橫琴國家自由貿易區。「我們申請的這個自由貿易區,就定位為粵港澳自由貿易區。」朱小丹如是說。

世界華商500強廣東(廣州)圓桌會昨日在廣州召開,來自中國、美國、墨西哥、泰國、新加坡、印尼、馬來西亞、菲律賓等國家和中國香港、台灣地區的25名世界華商500強企業領袖及華人大財團、大企業家代表共160多人與會,「把脈」廣東發展。國務院僑辦主任袁媛平、廣東省省長朱小丹出席了當天會議。

南沙試點方案已制定時間表

期間,華商代表、香港新華集團董事長、香港中華總商會永遠名譽會長蔡冠深表示,國務院通過了建設中國(上海)自由貿易試驗區的決定,這在一定程度上,是內地

南沙 前海 橫琴 自貿區規劃方案及進度

地方	自貿區申請進度	方案數量	自貿區規劃	規劃投資總額
前海	已提交廣東省	1套	按前海發展戰略在轉型升級,將配合香港實現深港貨物和服务貿易的自由化,但現在仍在探索階段	3,898億元人民幣
橫琴	已提交廣東省	2套	金融業務、離岸金融市場和文化創意等	2,000億元人民幣
南沙	已提交廣東省	1套	城市規劃建設、金融、高端商貿、中醫藥和生物技術、數據服務、航運物流	4,000億元人民幣

本報記者李昌鴻 整理

三區打包申請 獲批機會大增

香港文匯報訊(記者 趙鵬飛、古寧 廣州報道)廣東省日前正式向國務院申請設立南沙、前海、橫琴國家自由貿易區,廣東綜合改革發展研究院副院長彭澎在接受本報記者採訪時表示,上海自貿區以中國(上海)自由貿易試驗區為名,或有實驗性質,這與此前的浦東新區獲批的意味有些相似,如果是這樣的話,其他地區的申請可能不會立即獲批。但如果上海是建全國性自貿區,廣東再打粵港牌申請建自貿區,獲批准的機會就相當大,這也符合粵港合作先行先試的定位。

彭澎說,就南沙、前海和橫琴內部來說,三地都有建自由貿易區的提法。其中,前海和橫琴有些政策優勢跟自貿區很接近,可以說是「準自貿區」;前海發展主要是在服務業方面,橫琴產業定位則相對全面一些。但是,前海和橫琴都沒有獨立的港口,也沒有保稅區,只有南沙有完整的概念,包括了開發區、保稅區、國家新區,而且還有大港口,現在由廣東省政府出面打包申請,互相分享資源,

獲得中央批准的可能性較大。

三區需協調重合部分

「但有一個事實不容忽視,一旦獲批國家自貿區,三個區享受的政策都一樣,雖然三地規劃有所差異,但也有重合的部分,這需要內部有所協調,也難免會有所競爭。」

中山大學港澳珠江三角洲研究中心副主任林江則表示,如果國家要新設自貿區的話,華南地區應該是最有希望的。在廣東三大平台中,南沙新區的綜合優勢相對明顯。自貿區有幾個層次,即貨物貿易的自由化、服務貿易自由化以及投資的自由化等。以對港澳貿易方面具有相對優勢南沙為例,可以從最簡單的貨物貿易自由化做起,實施自貿區商品貿易免關稅、免消費稅的政策,為南沙發展與港澳的現代服務業提供一個契合點。



可提供空間釋放香港增長力

對於一眾港商的焦急和迫切,廣東省省長朱小丹在回應時說,南沙、前海、橫琴都是列入國家發展戰略層面「十二五」規劃之中,也是粵港澳合作的三個最重要的平台。「廣東省政府給國務院的請示已經正式上報,南沙、前海、橫琴我們申請設立國家自由貿易區。而且這個自由貿易區,我們給它一個特殊的定位,叫粵港澳自由貿易區。」

朱小丹續稱,有港商代表特意告訴他,香港的真正實力還在,香港的內生增長力也還在,現在就是內地如何為釋放香港的增長力提供空間。

「我想,廣東會和大家一起來爭取這個最開放的自由貿易區,讓粵港澳真正共贏互利。」



世界華商500強廣東圓桌會在廣州舉行。本報廣州傳真

世界華商500強領袖羊城對話

香港文匯報訊(記者 趙鵬飛、羅高廣州報道)世界華商500強廣東(廣州)圓桌會在廣州召開,來自中國、美國、墨西哥、泰國、新加坡、印尼、馬來西亞、菲律賓等國家和中國香港、台灣地區的25名世界華商500強企業領袖及華人大財團、大企業家代表共160多人與會。

中國國務院僑辦主任袁媛平在致辭中指出,當前,世界經濟復甦乏力,處於深度調整期,華商對中國未來的發展更加關注,「希望此次活動能夠匯聚華商領袖才智,參與中國經濟發展,增進華商朋友對廣東投資環境的進一步了解。」廣東省省長朱小丹表示,僑力資源是僑鄉廣東

改革開放的獨特優勢,也是廣東加強與各國合作的重要橋樑,廣東的發展進步無論是過去、現在和將來都離不開華商的支持和幫助。同時,廣東的發展也將為華商拓展事業、實現發展願景帶來新的機遇與空間。

據了解,此次參會的25名嘉賓除從事房地產開發、農牧水產業、商業零售業、金融業、採礦業、酒店業、化工業、旅遊業、造紙業等領域以外,還涉及機械、生物、建材、能源、醫療等行業。其中,謝國民、郭基輝、蔡冠深、周澤榮、林義守、霍震寰、林建岳、古潤金等參會華商在廣州有投資項目或意向。

港粵合辦展覽 推介港服務業

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)由香港貿易發展局、廣東省外經貿廳及中國貿促會廣東委員會聯合主辦、特區政府「創意香港」贊助的「轉型升級·香港博覽」(SmartHK)28日在廣州開展。主辦方表示,該展覽吸引逾200家涉20多個行業的企業及機構參加。

據介紹,「轉型升級·香港博覽」是香港貿易發展局在內地推廣香港服務業的旗艦活動,於2011年在廣州首次舉行,並於去年移師至杭州,過往兩屆展覽均反應熱烈,每場均錄得超過1萬入場人次。此次博覽會重返廣州,主要涵蓋三大領域,設計創新及市場推廣、科技創新及管理創新,旨在進一步加深廣州以至華南企業對香港服務業的認識,配合民營企

業轉型升級的需要,促進兩地企業對接。

據了解,兩天的博覽會將有來自各大省市超過150個參觀團到訪,主辦方還安排了近300場商貿配對會議,便利港企與內地企業對接。香港貿易發展局副總裁方舜文表示,廣東或者華南企業到現場,可能對方方面面都有興趣,最直接滿足他們的要求就是進行現成對接。



「轉型升級·香港博覽」上,其中一個展區設計成地鐵車卡。本報廣州傳真